# 非首都功能疏解涉萬億產業重置

## 騰退高污高耗能 吸引科技創新企業

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)北京非首都功能的疏解和外遷,涉及萬億級 產業「蛋糕」的重新佈局,誰去誰留備受矚目。按照京津冀協同發展規劃,中央此次 對北京正式「動手術」,不僅點名要求製造業零部件配套、石化、食品、釀酒、飲 料、高耗水農業以及服裝、小商品、建材等專業市場外遷,還要求北京市及中央行 政、企事業單位率先啓動疏解,其中,北京二環內中央和國家機構的一些行政性事業 性服務機構、帶有其他地域特色的央企總部等都在外遷名單上。

**在**京津冀規劃中,北京定位為政治中心、文化中 心、國際交往中心和科技創新中心,所謂非首都 功能疏解,意味着「四個中心」以外的功能都要疏解和

此次疏解的「龍頭」由政府部門擔當。規劃綱要提 出,北京市及中央行政、企事業單位,「破除利益藩 籬」,率先啟動非首都功能疏解工作,「勇於給自己動 外科手術」。北京市屬單位遷往通州早有傳聞,此次規 劃綱要提出,推動北京市屬行政單位整體或部分向市行 政副中心轉移,並帶動其他行政事業單位及公共服務功 能向市行政副中心轉移。

### 部分中央機構外遷

引人注目的是,處於北京核心區二環內的中央和國家 機關的一些行政性事業性服務機構也納入外遷範圍。據 了解,可能外遷的中央部門,主要是為核心行政部門給 予輔助和服務支持的部門,在規劃中被稱為「非緊密型 行政輔助功能」,如服務中心、信息中心、行業協會、 報社、出版社、雜誌社、研究院所、培訓機構、學術類

此外,在京部隊所屬單位也將有序疏解,一些具有明顯 地域特色的央企總部,優先轉移到相關產業集聚地。

在企業行業的疏解方面,非科技創新企業將被引導遷 出,規劃中點名外遷的行業包括,製造業零部件配套、 石化產業及食品、釀酒、飲料、高耗水農業等,至於鋼 鐵、有色金屬、建材化工、紡織印染、印刷、機械、造 紙等高污染高消耗產業,將首先被就地淘汰。

服裝、小商品、建材等區域性專業市場向北京周邊整 體搬遷的步伐還將加快,近期北京又關閉了一批石材、 建材專業市場。此外,北京市鼓勵一些勞動密集型的服 務產業向北京周邊轉移,如服務外包、健康養老等產 業。

此外,今後在京的部分高校可能將本科教育遷出北 京,老校區轉向研究生培養基地、研發創新基地和智庫

#### 周邊將設康復醫院

在醫療方面,未來北京周邊可能將承擔北京的醫療康 復功能,通過與北京大醫院共建合作,出現一批高水平 的護理醫院和康復醫院。



■非科技創新企業將被引導遷出。圖為北京汽車集團生產車間



■京津城際快速鐵路

僑

願

帶

小

香港文匯報訊(記者 達明 天津報道)北京 至天津薊縣的城際快速列車今日正式運行,這 也是京津冀一體化上升為國家戰略以來開通運 行的第一條城際快速鐵路。與此同時,京津冀 三地之間多條城際鐵路正在開工建設,或已納

## 「軌道上的京津冀」初見端倪

入近期規劃,標誌着「軌道上的京津冀」已初見 端倪,為實現三地一體化協同發展奠定基礎。

長期以來,由於行政分割等多重因素,京津 冀區域内的城際快速鐵路建設相對落後於「長 三角」和「珠三角」,建成並運營的僅京津城 際一條,嚴重制約着三地之間的人流、物流往 來。

### 破行政壁壘 半年確定27線

今年初,旨在打破行政壁壘的京津冀城際鐵 路投資有限公司正式組建,總投資100億元人 民幣,董事長由京津冀三省市輪流委派。記者 日前從該公司獲悉,成立僅半年時間,目前已 有27條城際鐵路納入該公司建設規劃,總里程 規模達到3,796公里。其中,北京一唐山(160

公里)、北京─濱海(182公里)將於年內開 工,廊坊一涿州(87公里)和首都機場到北京 新機場聯絡線(112公里)明年開工。

另據天津鐵路部門提供的資料顯示,按照鐵 海)線已竣工,下月正式運營;天津一保定 (高鐵),計劃年內通車;北京一張家口,年 内開工;北京一霸州,目前已完成項目「環 評」,有望年内開工,建成後將成為「京九客 運專線」的一部分,直通香港九龍;平谷線 (北京地鐵22號線),已確定由北京出發,經 河北省燕郊、三河,再進入北京平谷區。此 外,目前已列入鐵道部《中長期鐵路網規劃》 的還有北京—石家莊、天津—石家莊和北京— 承德3條城際鐵路,將於2020年前建成。

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)北京「副中心」的 話題爭議多年,此次北京「行政副中心」的概念首次在官方 正式文件中出現。《京津冀協同發展規劃綱要》提出,加快 規劃建設北京市行政副中心,有序推動市屬行政單位整體或 部分向市行政副中心轉移,帶動其他行政事業單位及公共服 務功能向市行政副中心轉移。

規劃並未明確北京「行政副中心」的歸屬,但從近期官方 消息看,這一「行政副中心」留在了北京通州。北京市委機 關報《北京日報》稍早報道,北京市已開始着手落實市屬單 位搬遷至通州後辦公設施建設資金,北京地方國企將參與新 城建設,未來還將發布《北京城市副中心行動計劃》

此前,在內地特大城市中,只有上海提出過「副中心」槪 念,並成功塑造了浦東。雖然北京市在2012年就正式提出將 通州打造為城市副中心,有關市屬機關遷至通州的動議也很 早提出,但實際上過去幾年中推進速度並不快

此外,北京市委十一屆七次全會於今明2日召開,據《北 京日報》報道,會議將審議通過《關於貫徹落實〈京津冀協 同發展規劃綱要〉的實施意見》

## 端论坛 沈

■沈家燊(右)與亞洲金融集團董事 長陳有慶(左)、嘉里集團董事長郭鶴年 在會上合影。 本報天津傳眞

香港文匯報訊(記者 趙大明、李欣 天津報道)7月8日至9日,在北京參 加完世界華僑華人工商大會後,20多 位海外僑商組成了天津考察團訪問天 津。在津期間,考察團考察了僑商創 業基地「僑夢苑」,參觀了天津自貿 區中心商務區片區。成員對天津經濟 發展感到振奮,進而對內地經濟發展 充滿信心。 考察團副團長、中國僑商 會副會長沈家燊表示,在中國經濟轉 型過程中,僑商願意助力中國企業走 出去,並在「一帶一路」發展過程中 承擔「彩虹橋」的角色。

天津市委常委、常務副市長段春華 向客人介紹了天津經濟發展的良好形 勢。市委常委、濱海新區區委書記宗 國英陪同考察團一行參觀,介紹了天 津自貿區掛牌以來招商引資的情況。

沈家燊表示, 作為一位天津出生的 華商領袖,在參加首屆華僑華人工商 大會後率團來天津考察,聽兩位天津 市領導介紹了天津市和濱海新區的發 展遠景和五大政策疊加的大好機遇情 況,而且參觀目睹了津城發展的實 況,更加增添了對內地、對天津發展 的信心。

作為天津市政協常委,沈家燊是較 早到內地投資的港商,他創辦的華榮 燃氣集團與天津市有着廣泛的合作, 業績頗佳。 沈家燊以自己投資成功的 案例鼓勵考察團成員增強對中國經濟 橋 的信心。在內地考察訪問期間, 沈家 藥亦關注兩地股市動向。他表示對港 股有信心,會陸續增持。

## 海外僑商福建自貿區尋商機



香港文匯報訊(記者 蘇榕蓉 福州報道) 福建「僑夢苑」僑商產業聚集區揭牌儀式昨 日在福州經濟技術開發區舉行。國僑辦主任 裘援平為福建「僑夢苑」揭牌,菲律賓航空 公司董事長陳永栽、印尼金鋒集團董事長林 文光及來自35個國家和地區150名海外僑商 代表出席揭牌儀式。

裘援平説,「僑夢苑」是國務院僑辦為發 揮海外僑務資源優勢服務國家大局和地方發 展的新型僑商高端產業和人才聚集區。當前 中國新一輪經濟發展需要打造新的增長極、 增長帶,國家需要保持持續的創新能力。國 僑辦通過推動建立「僑夢苑」,為僑商和海 外高層次人才創新創業搭建新的平台。

### 引 129 億僑資涉八行業

據介紹,目前,國僑辦已經建立或準備建 立的「僑夢苑」有5個。其中,福建「僑夢 苑」是繼天津、河北之後中國第三個由國僑 辦掛牌設立的「僑夢苑」。

是次福建「僑夢苑」揭牌儀式上,裘援 平、福建省副省長鄭曉松、福州市長楊益民 為入駐「僑夢苑」的「中國東盟海產品研究 院」、「中國東盟海產品產業基地」、「僑 商跨境電子商務產業園」、「僑商國際商業 城」授牌,並為已在「僑夢苑」註冊的10家 僑資企業頒發營業執照。

福建省僑辦主任楊輝介紹説,福建「僑夢 苑|以福州經濟技術開發區為核心區,輻射 福州市高新技術產業園、閩台藍色經濟產業 園、江陰工業集中區、長樂臨空經濟區、閩 清白金工業區「五園」,總面積624.49平方 公里,形成「一區五園」的格局。

據了解,福建「僑商苑」僑商產業聚集區 已吸引眾多僑商投資意向,當日包括沃谷國 際(香港)投資集團有限公司等15家企業與 各園區單位成功對接,現場簽約項目投資金 額約129.25億元人民幣,涉及通用航空、物 流倉儲、生態農業、電子商務、僑商總部建 設及社會服務等八大行業。

## 業埔

香港文匯報訊(實習記者 任芳頡 北京報道)中日韓產業博覽會將於9月 23日至25日在山東省濰坊市舉辦。屆 時,博覽會將以建設中日韓地方經濟 合作示範區為切入點,採取展覽展 示、會議論壇、貿易投資等多種形 式,推動落實國家「一帶一路」戰略 和中日韓自貿區建設。

「中日韓產業博覽會的舉辦,將為 中日韓三國政府、地方機構、工商團 體以及企業之間的交流合作、經貿往 來提供一個綜合性的平台,也將為中 日韓三國人民之間的文化交流和友誼 發展作出積極的貢獻。」中國國際商 會副秘書長蔡國楓説。

山東省濰坊市副市長劉建國表示, 本屆博覽會將遵循「中日韓自由貿易 區」框架基本精神,堅持「立足三 國、面向世界、互惠互利」原則,以 博覽會為平台,推動落實國家「一帶 一路」戰略和中日韓自貿區建設。

據悉,本屆展會總展出面積逾4萬平



三國產業特點,規劃設計了中日韓地 方經濟合作示範區展區、現代製造業 (高新技術) 展區、現代品牌農業展 區、現代服務業展區和輕工、消費及 食品展區等五大主題展區,將集中展

方米,展位超過2,000個。博覽會緊繞 示三國在現代農業、機械設備及製 造、高新技術、服務業等領域的先進 技術和特色產品。其中,中日韓地方 經濟合作示範區展區將邀請日韓地方 經濟合作示範區地方政府、友好城市 參展。

### 國家安全問題研究中心揭牌

香港文匯報訊 中國軍方成立的國家安全 問題研究中心揭牌儀式於昨日在國防大學 舉行。這是中國成立的首個國家安全問題 研究中心。原國務委員戴秉國、國防大學 校長張仕波、政委劉亞洲共同為該研究中 心揭牌。

### 將推《中國國家安全年度報告》

據中新社報道,國防大學戰略教研部主任 任天佑介紹,該中心針對中國面臨的重大現 實安全問題,展開相關課題研究、戰略研 判、政策諮詢、人才培訓和國際交流,形成 《中國國家安全年度報告》;定期以高端論 壇的形式就國家安全問題舉行年會,邀請軍 地有關部門領導作主旨發言,內地知名專家 參與研討,對國家安全形勢和重大變化進行 研究評估;同時聚焦國家安全、追蹤前沿問 題,不定期召開專題小型研討會,提升在國 内外的引領作用和影響力,形成國家安全決 策諮詢的大型戰略智庫、軍內外學術交流合 作平台和高水平專業人才培訓基地,為國家 安全領域建設作出貢獻。